

# 十年经验弥足珍贵

## 改革红利共享 开放成果普惠

# 自贸试验区指明方向 自贸试验区建设向深度和广度拓展

## 习近平总书记重要指示为建设更高水平

本报北京9月27日讯(记者冯其予)今年是中国自贸试验区建设

“习近平总书记的重要指示对自贸试验区建设提出了更高要求。商务部国际贸易经济合作研究院副院长崔卫杰说,随着改革开放步入“深水区”,各自贸试验区在更广领域、更深层次开

当前,位于江苏自贸试验区的苏州工业园区正在推进长三角一体化特殊物品风险评估结果互认试点等工作。苏州工业园区海关驻唯亭办事处综合业务科科长蒋雪松表示,习近平总书记的重要指示对监管一线人

福建自贸试验区厦门片区管委会财政和金融服务有限公司局长代斌认为,习近平总书记的重要指示,为自贸试验区建设从产业发展全过程全链条整体谋划、更大程度促进发展指明了方向。福建自贸试验区厦门片区要立足自身资源禀赋和优势,加快推进两岸产业融合和全产业链创新发展,加快培育形成具备国际竞争力的产业集群。

正大制药(青岛)有限公司副总裁陈阳生说,习近平总书记的重要指示将促进各领域加快推动产业链与创新链深度融合、上下游协同创新发展。乘着深入推进自贸试验区建设的东风,公司与科研院所、高校建立战略合作关系,将加速产学研用的成果转化。

展望未来,大家一致表示,要勇做开拓进取、攻坚克难的先锋,让自贸试验区更好发挥示范作用。“习近平总书记提出建设更高水平自贸试验区,我们信心更足。”去年3月落户海南自贸港的亲(海南)智能科技有限责任公司首席执行官赵健表示,公司感受到了海南营商环境的不断优化,未来将紧抓自贸港建设机遇推动自身发展,以更多创新动能为海南自贸港建设助力。

“习近平总书记的重要指示,是殷殷嘱托也是重要激励。”广西自贸试验区工作办公室主任杨春庭表示,广西自贸试验区是全国唯一既沿海又沿边的自贸试验区,新征程上将聚焦沿江临港产业园区协同发展,推动形成更多引领性、标志性制度创新成果,打造服务国内国际双循环、市场经营便利的核心区和面向东盟跨境产业链供应链的集聚区。

文/新华社记者(新华社北京9月27日电)

为完善的自贸试验区政策制度框架体系。截至目前,对自贸试验区探索的改革创新举措,国家层面总结提炼4批最佳实践案例,共向全国复制推广302项制度创新成果,形成了改革红利共享、开放成果普惠的良好局面。

10年来,自贸试验区率先推出了一大批重要的基础性改革与高水平的开放举措,实施外商投资准入前国民待遇加负面清单管理模式,推动投资管理体制改革实现历史性变革;建立以国际贸易“单一窗口”为核心的贸易便利化模式,有力支撑贸易强国建设;以跨境服务贸易负面清单管理模式为代表推进服务业综合开放,推动各类高端要素自由便捷流动;实施“证

照分离”等政府管理改革,促进营商环境改善和政府职能加速转变;探索自由贸易账户,金融开放创新稳步推进。

10年来,自贸试验区在贸易、投资、金融、航运、人才等方面对接国际通行规则,推出了一大批基础性、开创性改革开放举措,形成了许多标志性、引领性制度创新成果,培育了一批具有国际竞争力的产业集群,站在了中国高水平对外开放的前列,也积极服务了区域重大战略、区域协调发展战略和共建“一带一路”。数据显示,去年,21家自贸试验区以不到千分之四的国土面积,贡献了占全国18.1%的外商投资和17.9%的进出口贸易,今年上半年进一步提升到18.4%和18.6%。

面向未来,自贸试验区将继续深入实施提升战略,在更广领域、更深层次开展探索,努力建设更高水平自贸试验区。盛秋平介绍,目前自贸试验区外资准入负面清单已实现了制造业“清零”,下一步将重点推进服务业开放。同时,各自贸试验区资源禀赋、区位特点各不相同,是丰富多样的自贸试验田。“我们将支持各自贸试验区进一步深化差别化探索,围绕生物医药、海洋经济、大宗商品贸易等重点领域,推动全产业链创新发展。”

盛秋平表示,要支持各自贸试验区因地制宜发挥好辐射带动作用,特别是在支撑中西部地区承接产业转移和引领区域经济发展等方面作出更大贡献,更好服务构建新发展格局。

持续抓好高速公路“13445工程”、“两河两港”内河航运等项目建设。上半年,河南全省交通基础设施投资累计完成825.2亿元,普通干线公路完成投资153亿元。

河南坚持问题导向,大兴调查研究,强化以研开路,积极运用党的创新理论研究新情况、解决新问题,下大功夫摸清实情、拿出实策。聚焦难点定课题,河南将中央明确的12个方面调研内容细化分解为50个调研课题,制定《调研课题和责任分工清单》,由省级领导干部领题调研。各单位紧扣职能职责,认真梳理本部门本行业本领域承担的重点工作、急需解决的难点问题,选准选实1919个调研课题,并根据实际及时更新、动态增补。

“我在浙江提出的‘八八战略’,是经过深入调研之后制定的。‘法治浙江’‘平安浙江’‘生态浙江’……很多经验做法,现在推广到全国,这其中有很多浙江老百姓作出的贡献。共产党就是要根据基层群众的创造,发现好的经验做法,然后总结推广开来。所以,群众才是真正的英雄。”

“弄潮儿”,归根到底是人民群众。当前,浙江发展站在了一个新的起点上。省委和省政府在汇报工作时提到“新征程上的竞争逻辑之变、突围策略之变、前进动力之变”。

总书记用“五个坚持”深刻总结“八八战略”实施20周年的启示,也为浙江未来发展指明方向,其中一条正是坚持全面激发人民群众积极性创造性——“我们说看到问题,也看到我们这里的优势所在,这些优势无不自来自人民群众所拥有的积极性创造性,来自浙江人民身上所蕴含的那样一种极具爆发力的创造力。”

只有为了人民、依靠人民,才能勇立潮头、永立潮头。(新华社杭州9月27日电)

# 未来前景催人奋进

## 学思想 强党性 重实践 建新功

# 河南摸清实情出实策

本报郑州9月27日讯(记者夏先清、杨子佩)河南省委常委班子近日召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会指出,要以主题教育为强大动力,以专题民主生活会为新的起点,全面加强自身建设,当好关键引领、发挥关键作用、尽到关键责任,团结带领全省广大党员干部,坚定沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行,

奋力开创中国式现代化建设河南实践新局面。

为助力迭代升级传统优势,河南省财政厅健全集中财力办大事的保障体系,持续蓄积区域竞争新势能。比如,为推动产业基础优势向现代产业体系优势转变,河南省财政厅继续加大财政科技投入强度,研究制定支持郑东新区建设中原科技城财政政策,为河南省医学科学院安排经费

3000万元;安排省级制造业高质量发展专项资金20亿元,支持182个技术改造与“机器换人”项目、70个国家级专精特新“小巨人”企业、制造业创新中心等一批工业项目,推进传统产业改造升级、新兴产业重点培育和未来发展谋篇布局。

为持续完善综合交通枢纽体系,河南省交通运输厅不断优化交通基础设施布局、结构和系统集成,

(上接第一版)政府得给多少钱啊?不是这样。政府主要采取一些鼓励引导政策,主要还是要靠农民群众自力更生。实际上,这个经验我们后来推广到了扶贫工作中,下一步乡村振兴也要这样。”

20年来,“千万工程”造福万千群众,也发动起万千群众,形成促进农业农村现代化的良性循环和不竭动力。“弄潮儿”,始终扎根大地、不懈探索奋斗。

乘汽车沿着高速公路,从杭州市到义乌市。高速路口收费站上方的“货郎担”图案,引人注目。这正是当年义乌市摇着拨浪鼓,走街串巷、鸡毛换糖的形象。

在中国改革开放大潮中,义乌无疑是一个勇立潮头的“弄潮儿”。在浙江工作期间,习近平同志来过义乌10多次,对此深有体会。

这次来到义乌国际商贸城,习近平总书记同这里的商户、小企业主代表亲切交流。

“在这里打拼多久了?”“37年”“20年”“30年”“27年”……每一声回答,背后都蕴含着

一段艰辛的创业故事。

回答“27年”的是张吉英。总书记刚到她的商铺里参观过。

从张吉英的父亲走街串巷给人修伞,到1997年她自己来义乌市场摆了个一平方米小摊位,到后来开设商铺、开办企业,再到女儿留学回来加入企业、打通线上线下……张家的奋斗经历,正是义乌创业者的典型故事。

“这个地方,既不临海也不临边,怎么就变成了全世界的一个贸易中心呢?是因为义乌市做到了‘无中生有’‘莫名其妙’。”总书记再次谈起“义乌发展经验”。

《之江新语》中,有一篇《不畏艰难向前走》,谈的是浙商精神:

“浙江之所以能够由一个陆域资源小省发展成为经济大省,正是由于以浙商为代表的浙江人民走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦”。

在听取浙江省委和省政府工作汇报时,总书记再次强调要鼓励和支持民营企业持续弘扬“四千”精神,言语之中饱含激励:“这是我们这里的人文特点啊,大胆干、大胆闯!”

“弄潮儿”,从未停下敢闯敢试、

创业创新的步伐。

绍兴会稽山脉西麓的枫桥镇,是元朝画家、诗人王冕的家乡,“不要人夸颜色好,只留清气满乾坤”的诗句广为人们熟知。

而在新中国,枫桥基层群众创造的一项经验,也从这里推广向全国,为公众所熟知。

此次来浙江,总书记专程来到枫桥镇,走进枫桥经验陈列馆。

“枫桥经验”如陈列馆旁的枫溪流水,从未停滞、不断更新。杭州“武林大妈”,诸暨“红枫义警”,桐乡“乌镇管家”,舟山“东海渔嫂”……陈列馆里,讲解员向总书记介绍之江大地的基层治理实践故事,诠释着新时代“枫桥经验”的蓬勃生机。

总书记这样阐释“枫桥经验”的精髓:“这里面有我们党处理问题、化解矛盾的政策策略,就是要走群众路线,紧紧依靠人民群众”。

真正的智慧,从哪里来?

这次来浙江,一路调研、一路思索,每到到一个地方,总能勾起总书记的回忆:“到这里,我脑海里的印象太



沿着河湖看新疆

□ 本报记者 耿丹丹

# 水育巴州绿意浓

今年前7月,博湖县累计接待游客280.69万人次,实现旅游收入13.11亿元。

新疆的水,孕育着天山南北的广袤绿洲。如何合理利用分布不均衡的水资源进行深层次高效配置?巴州首府库尔勒给出了充分发挥水资源的优势选项。

在库尔勒市南部,原本荒芜的干渠经过多年改造变身城市“绿肺”,成为周边居民休闲纳凉的湿地公园——杜鹃河生态湿地公园。库尔勒市园林绿化事务中心副主任郭维介绍,湿地公园原本是一片戈壁荒滩,2020年完成改造。“在改造过程中,我们结合中水回用技术,将处理达标的中水引入湿地公园,在沿线打

造一条绿色生态湿地长廊。”

如今,湿地公园总面积5400亩,其中绿化4213亩。郭维告诉记者,用中水进行绿化灌溉,每年可节约用水1500万立方米。处理后的中水不仅可满足公园用水需求,还极大改善了河道周边3000余亩土地生态环境和周边居民居住环境。

新疆统一高效、系统科学的水资源管理格局正加速形成,管水、用水机制更加顺畅,效率持续提升,成效初步显现。地处塔里木河北岸的罗布泊尔国家湿地公园占地2600公顷,公园内主要荒漠植被有胡杨和柽柳。罗布人村景区管委会副主任田春祥说,通过多年持续

不断的生态输水,湿地公园生态环境越来越好,景区游客人数不断攀升。

塔里木河是我国最长的内陆河,被誉为南疆的“母亲河”。今年8月初,新疆开启第24次第二阶段向塔里木河下游生态输水工作,采用多阶段、小流量、长时间的输水模式,生态水全部用于滋润下游300多公里河道两岸的天然植被。

科学的输水方式,让更多河湖沿岸地区享受到生态红利。近年来,尉犁县大力开展塔河、孔雀河两岸胡杨林、灌木林地及牧草地的输水灌溉,植被恢复和改善面积达2285平方公里,植物物种由17种增加到46种。

近日拍摄的四川省巴中市通江县广纳镇构花坪村,稻田与村舍相映成景,勾勒出一幅大美画卷。近年来,当地大力推进农田改造、环境整治和美丽宜居乡村建设,推动县域经济快速发展。

程 聪摄(中经视觉)

在新疆巴音郭楞蒙古自治州博湖县,秋日的博斯腾湖大河景区碧波万顷,沙鸥翔集。博斯腾湖水域面积1646平方公里,是全国最大的内陆淡水湖,拥有丰富的旅游资源。

水是新疆经济社会发展的重要资源。近年来,新疆聚焦河湖治理,落实最严格水资源管理制度,持之以恒做好水资源保护工作,推动水资源利用高质量发展。作为巴州和新疆生产建设兵团第二师工业生产、农业灌溉、城镇生活的“母亲河”,博斯腾湖曾一度因用水不当导致水质变差,流域生态环境安全受到威胁。巴州生态环境局博湖县分局局长刘屹介绍,近年来,通过建立博斯腾湖流域水环境兵地联动、同防同治工作机制,实行全方位、全流程河湖长制,实施生态治理项目等,博斯腾湖水水质明显改善。

同时,博湖县积极探索“风景观光、沙漠探险、冬季冰雪、民俗风情、农业休闲”等旅游节会活动,致力从“景点游”迈向“全域

# 旅游提质升级

对旅途不悦体验的吐槽,经由社交网络发酵,就可能造成一个地方旅游市场声誉受损;相反,点赞一把良好的旅行感受,也能为一个地方带来旅游热度升温。各地各景区要换位思考,多想一想游客想看什么、要什么,多倾听游客的意见建议,切实增强游客的旅游体验度和参与度。要丰富旅游业态,加强诚信

潘世鹏经营宣传教育,排除旅游障碍,特别是对欺客宰客、景区内重复收费等问题,进行及时治理,为游客营造舒心游玩的旅游环境。每次“黄金周”,都是旅游宣传推介的好时机。一些地方要转变“酒香不怕巷子深”的传统思维,主动出击,借力平台,大力开展旅游宣传促销活动,促进消费升级。一是推出新项目、新线路、新玩法,让多元文体活动激活假日消费热。二是推出多样旅游产品和优惠项目吸引游客,打造长线旅游

市场。三是加大旅游宣传营销,在传统媒体和新媒体同步发声,出新招端新菜,让高品质的旅游项目登台亮相。

金视角

今年的中秋节、国庆节“喜相逢”,人们将迎来长达8天的“黄金周假期”。各大网络平台在“黄金周”期间的旅游产品预订销售一片火爆,各地各景区提前谋划,全力迎接“黄金周”。

“黄金周”历来是观察地方旅游经济的重要窗口,要答好这张考卷,各地不妨多些冷思考,未雨绸缪做实做细旅游这篇文章。

先问旅游接待准备好了吗?旅游出行是节假日的主要话题,“黄金周”不仅重在接待来自五湖四海的游客,大抓“门票经济”,更重在考验各地在“吃住行游购娱”等方面的服务保障能力。好山好水固然重要,但旅游的好口碑更是旅游经济的“王牌”。

无论是淄博烧烤,还是贵州“村BA”,吸引游客流量的无不是全方位的服务水平。针对假期人流、物流集中的特点,各地要扎实做好安全风险防范和隐患排查,提升接待服务水准,让来客吃得好、住得好、玩得好。

旅游环境好不好,游客最有发言权。互联网的快速发展,让网民发声更加容易,个人观点也更能泛